
高 二 地 理 试 题 ２０１９．１

　　本试卷分Ⅰ卷(选择题)和Ⅱ卷(非选择题)两部分.满分１００分,考试时间９０分钟.

第Ⅰ卷(选择题　共５０分)

一、选择题(本题共２５小题,每小题２分,共５０分.每小题给出的四个选项中,只有一项是

符合题目要求的.)

　　　　　 　　　　　　　　　　 　　　　　　　　　 　　　　　　“二十四节气”是中国古代黄河流域劳动人民通过观察太阳周年运动,认知一年中时令、

气候、物候等地理要素的变化规律所形成的知识体系和社会经验.２０１６年１１月３０日,“二

十四节气”被联合国教科文组织收录入«人类非物质文化遗产代表作名录».读二十四节气

表,完成１~２题.

立春

２月３~５日

雨水

２月１８~２０日

惊蛰

３月５~７日

春分

３月２０~２１日

清明

４月４~６日

谷雨

４月１９~２１日

立夏

５月５~７日

小满

５月２０~２２日

芒种

６月５~７日

夏至

６月２１~２２日

小暑

７月６~８日

大暑

７月２２~２４日

立秋

８月７~９日

处暑

８月２２~２４日

白露

９月７~９日

秋分

９月２２~２４日

寒露

１０月８~９日

霜降

１０月２３~２４日

立冬

１１月７~８日

小雪

１１月２２~２３日

大雪

１２月６~８日

冬至

１２月２１~２３日

小寒

１月５~７日

大寒

１月２０~２１日

１．下列时段中,北京正午日影逐日增长的是

A．惊蛰至清明 B．小满至小暑 C．大暑至处暑 D．大雪至小寒

２．与表中节气时间相比,长江中下游平原物候实际表现为

A．“惊蛰”提前、“霜降”提前 B．“惊蛰”提前、“霜降”错后

C．“惊蛰”错后、“霜降”提前 D．“惊蛰”错后、“霜降”错后

　　读东亚部分地区海平面等压线分布图,完成３~４题.
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３．此时东亚所处的季节最可能是　

A．春季　　　 B．夏季　　　 C．秋季　　　 D．冬季

４．此时

A．北京降温明显　　 B．济南风力强劲　　

C．沈阳阴雨天气　　 D．呼和浩特刮西北风

　　下图为北印度洋某季节洋流运动示意图,图中渔场多季节性海雾.读图完成５~６题.

５．与①海域相比,②海域水温较低,主要原因是后者

A．纬度更高 B．阴天更多 C．盛行离岸风 D．海域水更深

６．图中渔场季节性海雾产生的原因是

A．暖流流经,增温增湿　 B．寒流流经,水汽凝结　　　

C．寒暖流交汇,形成海雾　　　　　 D．沿岸雨林提供充足水汽

　　读漫画,完成７~９题.

７．漫画中,人类活动直接干预的水循环环节是

A．地表径流　　　 B．地下径流　　　　C．植物蒸腾　　　　D．下渗

８．图示问题造成的后果可能有

①地面沉降　②城市气候变干　③海水倒灌　④湖泊萎缩　⑤热岛效应增强

A．①③④ B．①③⑤ C．②③④ D．②④⑤

９．针对该漫画反映的问题,下列措施中效果最不明显的是

A．铺设渗水砖　　　 B．加大雨水的储存与利用

C．完善地下排水系统　　 D．加强对水资源利用的监管力度
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　　下图为我国东南沿海某山地示意图,图中的等高距为１００m,虚线为山脊线,实线为海拔

２０００m 的完整等高线.读图完成１０~１２题.

１０．甲地与乙地的高差可能是

A．１００m　 B．１２２m　　 C．２９９m　　 D．３００m

１１．该山地的基带最可能是

A．草甸草原带　　　　　 B．常绿硬叶林带　　

C．落叶阔叶林带　　　　 D．常绿阔叶林带

１２．以下说法正确的是

A．山顶有终年积雪　 B．从山顶可眺望丙地

C．甲地东侧比西侧降水多 D．乙地北侧比南侧光照多

　　巴拿马运河(下图所示)位于中美地峡,属于船闸式运河.由于巴拿马运河的开通,太平

洋与大西洋之间的航程比原来缩短了５０００千米至１００００千米,对于提升美洲尤其是北美国

家东西两岸之间海运尤为重要.据统计,２０１２年巴拿马运河的年收入不及苏伊士运河的五

分之一.据此完成１３~１４题.

１３．巴拿马运河选址在中美地峡,是由于

①位于中美洲陆地最狭窄处 ②西北河段利用了较多的天然湖泊

③沿线地势低平,工程量小 ④附近海岸线曲折,两侧多优良大港

A．①②③ B．①②④ C．①③④ D．②③④
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１４．与苏伊士运河相比,巴拿马运河收入低的原因主要是

A．运河水量小,流速快,通航条件差　 B．过往船只主要来自美洲国家,数量较少

C．借助船闸通航,收费高,航运能力差　　D．沿途经过的国家多,收益分散,收入较少

　　水平衡(年降水量减去年蒸发量)反映某地区水分的盈亏.读世界某区域水平衡和年降

水量图.读图完成１５~１６题.

１５．下列四地中蒸发量最大的是

A．①　　 B．②　　 C．③　　 D．④
１６．影响图中②③两地降水差异的最主要因素是

A．纬度　　 B．洋流　　 C．植被　　 D．地形

　　下图中 M 地区分布着一种以泥土混合茅草盖成、圆形墙体厚达８０厘米的房屋.这种

房屋每半年便要修补一次,不然就会“溶掉”.据此完成１７~１８题.

１７．当地房屋最容易被“溶掉”的原因是

A．春季季节性积雪融水多　　 B．夏季冰雪融水多　
C．秋季对流雨、台风雨多　　 D．冬季大气降水多

１８．当地房屋墙体厚达８０厘米,除防止被“溶掉”外,其功能主要是

A．夏季隔热,冬季保温　　　　 B．墙体坚固,保持美观

C．抵御夏季强烈的大风　　　 D．防御冬季的风沙天气

高二地理试题　第４页(共８页)



　　鄂毕河发源于阿尔泰山脉西南坡,流经西西伯利亚平原,注入北冰洋.读鄂毕河水系

图,完成１９~２０题.

１９．鄂毕河的主汛期出现时间及其补给水源分别是

A．春季　　季节性积雪融水 B．夏季　　大气降水和地下水

C．秋季　　大气降水和湖泊水 D．冬季　　冰雪融水和山前降水

２０．与鄂毕河流域沼泽形成无关的是

A．下游地势低平,排水不畅 B．冻土广布,河水不容易下渗

C．流域内气候寒冷,蒸发较弱 D．流域年降水量大,河水泛滥

　　火地岛位于南美洲南端,东西区域自然景观差异显著,现代冰川发育.其西部和南部的山地

为安第斯山脉余脉,东部和北部为平缓低地.读火地岛及其周边区域图,完成２１~２２题.

２１．火地岛西部和南部的山地最可能的形成原因是

A．冰碛物堆积形成　　　　　 B．板块张裂,岩浆喷出冷凝　

C．海底板块发生升降运动 D．板块碰撞挤压,褶皱隆起
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２２．火地岛东西区域自然景观差异显著的主要原因是

A．西部海岸线曲折,东部海岸线平直　

B．西部海拔高,气温低;东部多湖沼,温暖多雨

C．西部位于山地迎风坡,多雨;东部背风少雨

D．西部沿岸暖流增温增湿,东部沿岸寒流降温减湿

２３．乌斯怀亚所处海峡风力强劲,原因是　

A．地形平坦,阻力弱　　 B．盛行强劲的极地东风

C．风向与海峡走向一致　　　 D．南部海洋面积大,摩擦力小

　　秦岭是我国黄河支流渭河与长江支流汉江的分水岭,其两侧自然地理特征差异显著.

据此完成２４~２５题.

２４．与渭河相比,汉江

A．水量小　 B．汛期短　 C．结冰期长　 D．含沙量小

２５．与汉江谷地相比,渭河平原种植的向日葵单产高、质量优,原因是

A．光照充足,昼夜温差大 B．无霜期长,有机质积累多

C．雨热同期,利于作物生长　 D．地形平坦,机械化水平高

第Ⅱ卷(非选择题　共５０分)

二、非选择题

２６．阅读图文材料,回答下列问题.(１３分)

材料一　非洲南部等高线地形图

材料二　南非气候主要属于热带草原气候,降水集中在每年十月至次年二月.南非全年平

均日照时数为７．５~９．５小时,尤以４、５月间日照最长,故以“太阳之国”著称.

(１)描述南非(国家)的地理位置.(４分)

(２)说出南非(国家)分布最广的地形类型名称,并说明判断依据.(４分)

(３)简述图中海岸线平直对当地气候的影响.(３分)

(４)分析南非全年４、５月间日照时数最长的原因.(２分)
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２７．阅读图文材料,回答下列问题.(１３分)
材料一　爪哇岛及局部地区示意图

材料二　雅万高铁是借助“一带一路”倡议中印尼两国共同推动建设的标志性工程,是中

国高铁方案“走出去”的第一单.
(１)简述爪哇岛的气候特征并说明其成因.(４分)
(２)分析爪哇岛河流众多、短小流急的原因.(３分)
(３)爪哇岛粮食作物以　　　　为主,推断其主要分布在　　　　地区.(２分)
(４)依据图中信息与所学知识,分析雅万高铁建设过程中遇到的自然障碍.(４分)

２８．阅读图文材料,回答下列问题.(１２分)
材料一　莱茵河流经德国、法国、荷兰等多个国家,其水环境的变迁印证了整个欧洲工业

文明的发展历程.这条河流从１８世纪中期开始出现环境问题,２０世纪５０年代进一步

恶化,７０年代生态灾难达到顶峰,污染治理难度大.
材料二　欧洲西部局部示意图
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(１)在下图中绘出春分日 Q地太阳视运动轨迹.(３分)
(画地平线以上部分即可,注意标注正午太阳高度及日出日落的位置)

(２)从成土母质、气候和生物三个方面,分析甲区域土层深厚、有机质含量较高的原因.
(３分)
(３)从气候角度分析英国耕地主要分布在大不列颠岛东南部的原因.(３分)
(４)说明莱茵河水污染治理难度大的原因.(３分)

２９．阅读图文材料,回答下列问题.(１２分)
材料一　黄河流域部分区域图.

材料二　宁夏、河南等高线示意图.

(１)写出材料一中下列字母代表的地理事物名称.(４分)
山脉:甲 、乙 、丙 ,地形区:M
(２)依据材料二,比较宁夏、河南地势特征的差异.(４分)

地势特征

宁夏

河南

(３)简述黄河在中、下游地貌塑造中主要地质作用的差异,并分析其原因.(４分)
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高二地理试题参考答案 ２０１９．１

一、选择题(本题共２５小题,每小题２分,共５０分.每小题给出的四个选项中,只有一项是

符合题目要求的.)
１．C　２．B　３．D　４．A　５．C　６．B　７．B　８．A　９．C　１０．B　１１．D　１２．C　１３．A　１４．B
１５．A　１６．D　１７．D　１８．A　１９．A　２０．D　２１．D　２２．C　２３．C　２４．D　２５．A
二、非选择题

２６．(１３分)(１)位于东半球、南半球;处于非洲大陆最南部,东、西、南三面临海(西邻大西洋,
东、南邻印度洋);主体位于南温带(南回归线以南);北邻纳米比亚、博茨瓦纳、津巴布韦、
莫桑比克和斯威士兰,中部环抱莱索托.(４分)
(２)高原;依据:中部海拔在１０００米以上且等高线稀疏,西部、南部和东部边缘等高线密

集,海拔渐低.(４分)
(３)海岸线平直使得该区域受海洋影响较小,气候的大陆性强,降水相对较少,气温年较

差和日较差较大.(３分)
(４)４、５月份降水少、晴天多,且４、５月为秋季,昼长相对较长.(２分)

２７．(１３分)(１)气候特征:全年高温多雨.成因:地处赤道附近,纬度低,气温高;周围海域面

积大,水汽充足;处于赤道低气压带,降水丰沛;山地为主,多地形雨.(４分)
(２)爪哇岛降水量大,河流数量众多;岛屿面积狭小,且岛上地形以山地为主.(３分)
(３)水稻　北部沿海平原(２分)
(４)气候湿热;地形地质条件复杂;穿过河流众多;植被茂密,蚊虫肆虐.(４分)

２８．(１２分)(１)如图.(太阳运动轨迹,日出、日落位置,正午太阳高度,各１分)(３分)

(２)河流冲积物广布,土层深厚;气候湿润,植被茂盛,为土壤提供丰富的有机物;气候温

凉,有利于土壤有机质积累.(３分)
(３)东南部纬度较低,热量条件较好;地处盛行西风的背风区域,降水相对较少,光照丰富.
(３分)
(４)流经国家多,协调难度大;沿河人口密集、工农业发达,污染排放多;下游水流平缓,自
净能力差.(３分)

２９．(１２分)(１)太行山　秦岭　贺兰山　黄土高原(４分)
(２)宁夏:海拔较高,地势西高东低、南高北低(２分)

河南:海拔较低,地势西高东低(２分)
(３)黄河中游流经黄土高原地区,由于落差大,河流流速快,以侵蚀、搬运作用为主,使地

表沟壑纵横.黄河进入下游后,地势变得低平,河流流速变慢,侵蚀、搬运能力减弱,沉积

作用显著增强,形成冲积平原,部分河段形成地上河.(４分)
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